

民青局提修訂 立法會今討論 建築物管理條例 擬加強監管授權票

宏福苑大火衍生出一系列樓宇維修問題，特區政府對此進行多方面改革，民政及青年事務局提出進一步修訂《建築物管理條例》，立法會今日將開會討論有關修訂建議，包括改革編制人手及授權和採購程序等。

民青局局長麥美娟昨日表示，難以取消授權票，因對移居海外和年紀較大的業主仍有作用，但必須做好監管，例如在授權票上增加要求。對下月宏福苑獨立委員會的聽證會，麥美娟表示，合安管理公司作為宏福苑現時的管理人，將與其法律顧問一起出席。

大公報記者 王亞毛



就《建築物管理條例》修訂建議，立法會今日開會討論。

授權票難取消 可設上限

在授權票制度方面，民青局建議設立限制持有代表文書的上限，若單位數目為50個或以下，每人僅可取得一份業主簽署的委任代表文書，即授權票，若超過50個單位，則每人可取得的授權票數量不得超過業主人數的2%或20份。

對於社會有聲音認為，業主是否不應該給別人授權票，直接取消授權票，以避免圍標集團漏洞，麥美娟昨日在一個電台節目表示，因部分業主

可能已移居海外，或者年紀較大，希望授權給兒子幫聽，「尤其是在一些業主立案法團業委會的成員，都提出授權票仍有作用；不過我們要好好使用授權票，也要做好監管。」

麥美娟表示，當局建議在每次開業主大會前的48小時，要將授權票的名單貼出來，「若有人發現沒有簽給別人，卻有人拿到自己的授權，是否有假授權的情況，這些也能起到互相監察的作用。」同時當局建議日後在授權票上加更多要求，除了簽名及填寫哪一戶，還需

說明是否看過會議議程、是否知道會議表決什麼、是否真的是單位業主以有權利去授權、身份證號碼等，同時授權票也會寫明，亂寫將承擔刑事責任。

政府去年12月就宏福苑事件成立獨立委員會，下月19日將舉行聽證會。有居民反映，宏福苑獨立委員會內居民沒有法律代表，麥美娟昨日回應表示，合安管理公司獲委任成為宏福苑的管理人，早前已與法律顧問出席指示會議，亦將會出席聽證會，有需要時會就法團共同利益提供資料，但如有個別業主希望提供相關資料，可以直接向獨立委員會提供，毋須透過合安提交。她又指合安正與前管理公司交接，過程中涉及很多複雜程序，相關工作需時較長。

宏福苑安置須平衡各方需求

在宏福苑居民的長遠安置方面，房屋局局長何永賢昨日表示，正在做詳細分析，需考慮收購價格及能提供的選項，亦不能忘記有人

《建築物管理條例》修訂方向

- 提高大型維修工程及大額採購相關會議出席及投票門檻
- 改革委任代表文書制度
- 完善利益申報制度
- 清晰業主大會的召開、議程、取消、延期或暫停等安排
- 賦予主管當局更多權力

資料來源：民政及青年事務局

正輪候及購買居屋，強調會盡量開放給災民不同選擇，同時平衡各方需求。何永賢另提到，現時給居民的多個安置選項中，收購業權並選購居屋或綠置居的所需時間最短。

對於社會關注房屋局獨立審查組（ICU）的角色，何永賢表示居屋售出後，單位業權在業主手上，應以私樓看待，交由屋宇署負責，但早年為了減輕屋宇署工作量，當局成立了ICU，一直以來都跟隨屋宇署的制度、要求而工作。她又稱，ICU會將所有相關資料交給獨立委員會調查。

【大公報訊】記者王亞毛報道：
《簡樸房條例》將於下月起生效，要求分間單位必須登記且符合資格才可繼續營運，特區政府早前估計，將約有三萬多個須改裝的割房單位。房屋局局長何永賢昨日表示，目前預留約4000個過渡性房屋單位予受影響租戶，她預料不會出現大規模割房戶短期內被迫搬遷的情況，認為供應足夠應付暫時的遷置需求。

何永賢昨日在電台節目提到，早前長沙灣義華大廈有過百個割房租客，被業主收回單位並要求遷出，當局已為居民舉辦「睇樓團」參觀過渡性房屋，亦有住戶符合資格申請簡約公屋。她又稱，未接獲其他類似求助，整體查詢有200個。

何永賢表示，割房業主可以先登記，即使明知不合格也不要緊，強調當局第一年不會執法，登記後會給予三年的寬限期，加上一年登記時間共四年，相信絕對有足夠時間讓大家處理各種問題。她稱，這類割房戶可以「丙類租戶」的身份，申請入住過渡性房屋，當局暫時收到一宗相關申請。

四年過渡期可應付遷置需求

何永賢提到，目前共有約4000個過渡房屋單位，可留予受影響割房租戶的需要，其中390個單位當下即可申請。被問及是否供應不足，她以義華大廈為例表示，有些住戶已被安排簡約公屋單位，有些選擇回到私人市場，後續在時間上會被打散，估計搬遷會在四年過渡期間的不同時段出現，相信目前的過渡屋數字足夠應付暫時的遷置需求。



位必須登記且符合資格才可繼續營運。

調查：67%濕疹患者試偏方療法 延誤治療

【大公報訊】記者姚高報道：有病人組織調查發現，近七成受訪的濕疹患者，曾採用無醫學實證的治療方法而花費大量金錢和時間，如嘗試以塗油、麥皮水浸浴、不同種類保健品、自然或天然療法等方法。患者對濕疹缺乏認知，因而引發惡性循環，令生活經濟同受影響。

濕疹屬本港常見皮膚病，不會傳染但發作時會痕癢，有時並會疼痛，影響外觀甚至影響患者情緒。20多歲的陳先生在調查發布會上憶述，14歲濕疹發病，到18歲面對文憑試考試壓力時陷「全面大爆發」，全身多處皮膚裂開流血、皮屑飛揚，看過中、西醫但治療效果不大。他說：「我當年中途退學。親戚介紹一個偏方說有個朋友也有濕疹、很嚴重。那人在膝蓋後關節位開一刀、放血。」

陳先生19歲時轉往政府醫院求醫，並在醫生建議下於2020年開始嘗試「生物製劑」，一開始是每兩星期注射一次。他坦言，治療初期進展緩慢，但在醫護人員鼓勵下，決定給予生物製劑治療更多耐性。堅持兩年後，其面部及四肢的紅腫流血情況徹底消失。現時皮膚已回復至與常人無

異，並已重拾正常社交生活，如能夠跟朋友行山及逛街。

濕疹關注組去年底以問卷訪問229名濕疹患者，71%患者目前正接受保濕潤膏治療，51%使用外用類固醇，但治療效果往往不盡如人意。近50%受訪者認為目前治療僅於短期內有效，無法達到長期的病情控制，更有近8%患者直指現有治療根本無效。值得大眾關注的是，濕疹患者缺乏對治療之認識，高達67%中度至嚴重濕疹患者，曾花費大量金錢時間於無醫學實證即坊間聲稱的「偏方」治療。其中47%患者更表示因此延誤黃金治療期，導致病情惡化並加劇身心壓力。

醫生籲及早尋求專科諮詢

香港大學名譽臨床助理教授、皮膚及性病科專科醫生鍾文浩指出，有35%患者從未聽說過「生物製劑」等新型治療，反映現時治療資訊與患者需求之間存在顯著的認知缺口，令患者在傳統治療與偏方之間兜兜轉轉，付出沉重經濟與健康代價。他強調濕疹並非單純皮膚過敏，可由「二型炎症」引起的免疫系統失調，導致皮膚屏障崩解及炎症惡性循環。現時「精準治療」透過基礎及臨床研究找出促發濕疹的因數，阻止炎症惡性循環。鍾醫生續指出，針對中重度患者，若傳統治療無效，及早轉用精準治療能及早改善生活質素，令濕疹徵狀得以緩解。他並建議患者及早尋求專科諮詢。

據瞭解，濕疹患者治療依賴於及早尋求專科諮詢，並採取正確的治療方法，才能有效緩解症狀。

濕疹患者調查重點內容

- 71%患者正接受保濕潤膏治療
- 51%患者使用外用類固醇
- 近50%患者覺得療效短暫
- 67%患者曾誤信偏方治療
- 例如麥皮水浸浴、塗油
- 或間接令病情惡化、身心更添壓力

資料來源：濕疹關注組

三周34宗食物中毒 近九成涉諾如病毒

【大公報訊】記者易曉彤報道：再有兩宗共五人懷疑進食生蠔後食物中毒。衛生防護中心總監徐樂堅昨日表示，過去三周（截至2月7日）錄得34宗食物中毒個案，當中30宗即88%與諾如病毒相關，涉及共94人，當中五人需留院。

流行病學調查發現，該些與諾如病毒相關的食物中毒個案，受影響人士全部在潛伏期內曾食生蠔。他提醒市民盡量避免進食生蠔，或未徹底煮熟的雙殼類海產。

徐樂堅表示，監測指標顯示，自一月初起，本地急性腸胃炎的活躍程度持續上升，包括院舍及學校的急性腸胃炎爆發個案，實驗室檢測顯示，超過六成是諾如病毒引致。而港人的旅遊熱點包括日本及韓國，近日的諾如病毒活躍程度亦持續上升，市民外遊時要提高警覺。

衛生署衛生防護中心昨日公布，最新兩宗食物中毒個案，涉及兩男三女，他們上月30日到過黃竹坑THE SOUTHSIDE商場內的Chef's Cuts餐廳晚膳。

天|問|求|索

氛圍的力量(一)：實體的環境設施

中國工程院院士韋鈺被譽為中國「神經教育學」的奠基者，強調腦科學與教育結合的重要性。她指出，學習環境的「氛圍」不僅是心理感受，更是直接影響大腦神經發育和學習效能的基本因素，研究顯示，高質量的感官體驗能促進兒童前額葉神經的發育，從而提升思考能力。

要推動航天教育，除了系統化課程和平臺讓學生盡展潛能，具官能刺激和激發思考的學習環境（實體的氛圍），以及營造正面心理感受的學習氣氛（無形的文化）同樣重要。在上述兩方面，宏信書院皆用心籌劃，不僅精心布置校園，亦增添相關設施來營造顯性的氛圍。

步入校園，迎面而立有三支六米高的中國火箭模型；沿樓梯到禮堂外中庭，可仰望

直徑5米的北斗衛星系統模型。穿過連接中庭與課室，名為「蟲洞」的長廊，有五枚標誌性的中國人造衛星點綴銀河天花板、一支六米長火箭橫臥展示內部結構，搭配牆上簡介和播放航天視頻的熒光幕，學生們可在此太空漫步，更或透過互動展品體驗不同星球的重力。誰能想到穿越校園走廊亦能成為沉浸式學習體驗呢！

在學生常駐的圖書館外，則有一個原尺寸的返回艙開放參觀。走進課室，小四至中三的學生在兩個以太空艙為設計的科普室上課。其中一間更是與「中國宇航學會」合作成立的內

地及香港首個中小學能追蹤衛星的「態勢感知實驗室」。通過人面識別系統進入課室，彷彿化身航天科學家，到親手製作衛星、設計火箭與太空城市、建造太空車等實作活動中，分外投入。

以上豐富的校園環境確實有賴中國宇航學會給予寶貴意見和支持，學期初該學會代表更蒞臨宏信書院頒授「全國航天特色學校」，並贈送太空種子在校園種植，為校園的顯性氛圍添上生命力。

有形的實體氛圍以外，無形的文化又如何營造呢？下期續談。



▲「蟲洞」讓學生探索火箭、體驗重力模擬、近距離觀摩航天，並了解中國衛星成就，激發科學與太空熱情。
校方供圖

（本專欄隔周一或二刊出，作者林克忠博士為基督教香港信義會宏信書院總校長，香港資優教育專業協會會長。）